

# 中国同中亚合作开启新篇章 中亚侨胞携手“架桥”迎新机遇

据中新社报道 5月19日,中国—中亚峰会在陕西西安成功举行。多位旅居中亚国家的侨胞接受记者采访时表示,峰会的召开为中国—中亚国家务实合作开启新篇章,华侨华人将继续为构建更加紧密的中国—中亚命运共同体贡献力量。

“此次峰会具有里程碑意义,为中国与中亚五国继续深化各领域合作擘画了蓝图,也为高质量共建‘一带一路’注入强劲动力。”哈萨克斯坦籍华人、世界哈萨克人大会阿拉木图市分会会长乌马尔艾力·阿德力别克说。

“哈萨克斯坦是‘一带一路’倡议的首倡之地,两国共建‘一带一路’的成果有目共睹。”乌马尔艾力·阿德力别克举例说,途经中亚的中欧班列成为便捷高效的物流“大动脉”,横跨亚欧大陆的“欧洲西部—中国西部”高速公路使路网更加顺畅,中哈(连云港)物流合作基地为

中亚国家货物提供从太平洋扬帆起航的出海口。

乌马尔艾力·阿德力别克在哈萨克斯坦生活了29年,在他看来,这些年两国在经贸、能源、交通、科技、教育等领域的合作给民众带来实实在在的好处。“期待两国在农业、汽车和旅游等方面有更深入的合作,中国汽车价格实惠、质量可靠,在哈萨克斯坦的市场占有率正逐步提高;两国开展旅游合作也有天然优势,期盼更多中国游客来哈游美景、尝美食;期盼两国持续开展农业科技合作,让更多优质的哈萨克斯坦农副产品进入中国。”

“相信这次峰会后,中吉两国各领域的合作将迈上新台阶。”吉尔吉斯斯坦中亚华侨华人友好协会会长虎玉梅表示,两国友好交往历史悠久,古老的丝绸之路将两国紧密联系在一起。

虎玉梅说:“习近平主席在中国—中亚峰会上的主旨讲话中就中国同中亚国

家合作提出八点建议,我对其中‘加强文明对话’这点深有体会。文化交流多了,民心自然就通了,随着两国共建‘一带一路’合作持续深化,吉尔吉斯斯坦民众渴望了解中国和中华文化,许多当地年轻人赴华留学和经商,当地40余所大学开设中文专业,就业市场对中文人才的需求也很大。”

“我们在当地创办了吉尔吉斯斯坦李白中文小学,很多华裔青年在这里学习中文;还与新疆的一家报社合办报纸,用中文、俄文和柯尔克孜文向当地民众介绍两国的发展。未来我们也将继续推动两国人文交流,在促进文明互鉴的同时,实现更深层次的民心相通。”虎玉梅说。

塔吉克斯坦华人华侨联合会主席康忠玉在杜尚别经营一家大型建材公司,生产加气混凝土块等轻型建筑材料。他告诉记者:“以前塔吉克斯坦交通很不方便,1996年我初次从新疆去杜尚别,花

了一个星期左右。2002年公司筹建之初,大型设备要拆分后从哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦等国绕道运输,再重新焊接组装,整个过程费时又费力。”

“如今情况完全不同了,随着当地交通基础设施建设不断完善,人员交流和经贸往来越来越便利。”康忠玉说,2004年两国开通城市间直航,全程只需要两个多小时,同年中塔卡拉苏—阔勒买口岸实现了夏季通行,2016年口岸实现常年开放,从中国发出的货物可以通过公路运输直达杜尚别。

“正如习近平主席在主旨讲话中所说,这次峰会为中国同中亚合作搭建了新平台,开辟了新前景。”康忠玉表示,相信随着中国同中亚合作领域的不断拓展,中亚侨胞将迎来新的发展机会。“我们也将继续担当推动中国同中亚友好合作的使者,继续助力共建‘一带一路’高质量发展,助推更多合作项目开花结果。”

## 泉州首赴联合国总部 开展茶文化推介交流



此次“国际茶日”系列庆祝活动,是泉州市第一次走进联合国总部举行专项文化交流推介活动。来自泉州的茶艺师和艺术家们为各国来宾展示了茶艺和香道、南音演奏、木偶戏书法等丰富多彩的表演和体验活动。来宾们一边品茶,一边参观茶文化和泉州文化遗产等展览,直观感受中国茶文化魅力。多国大使纷纷通过社交媒体转发活动照片和视频,给予高度评价。



据泉州网报道 5月21日是“国际茶日”。为了让海外民众沉浸式体验中国茶文化,5月18日—23日,泉州市文化代表团赴联合国总部、华盛顿美国华人博物馆、中国驻美大使馆等地举办“茶和天下”文化交流研究会,通过茶文化等非物质文化遗产的传承与实践,讲好泉州故事、中国故事。

## 美国福建商业联合总会 举办8周年庆典

据美国《芝加哥华语论坛》报道 近日,美国福建商业联合总会在芝加哥举办8周年庆典暨新一届职员就职仪式。中国驻芝加哥副总领事边志春、侨务组长张军鹏、领事曹洁、州众议员马静仪的代表,中国世界中餐业联合会的代表,福建商会会长黄宝章,创会名誉会长郑时坦等来自侨界、商界和其他各界人士共500多位来宾热烈交谈,共襄盛举。

中国驻芝加哥总领事赵建在会上表示,在推动中美关系健康稳定发展的过程中,福建商会和芝加哥华人社区做出了积极贡献,希望福建商会和芝加哥地区的华人社区不忘桑梓之情,继续发扬中华民族的优秀传统,继续为中华民族的振兴、为中美两国的友好交流与合作贡献力量。

黄宝章说,福建商会宗旨是为大家提供商业平台,在此平台上实现商务交流,资源共享,以商养善,为社区

谋福利,同时也为促进中美友好关系发挥纽带作用。当同胞遇到困难的时候,商会总是第一时间伸出援手,发起捐助。他说,将全力以赴,带领商会同仁们为开创更好的未来做出不懈努力。

据悉,美国福建商业联合总会成立于2015年,为一所注册于美国联邦政府的非营利组织。会址位于伊利诺伊州芝加哥市,为地区内最有影响力的在美华商组织之一。



### 在缅中资企业积极捐款 帮助当地灾区民众度过难关

据缅甸《金凤凰》报道 日前,台风MOCHA对缅甸造成了极大破坏,灾区民众除了需要救灾和灾后重建外,还面临缺衣少食等难题。一方有难八方支援。包括缅甸中国企业商会等在缅中资企业积极响应缅甸制衣协会倡议,踊跃向灾区捐款捐物,积极帮助灾区民众度过难关。

据了解,在缅中资企业一直以来都在积极承担社会责任,新冠疫情期间,也有很多中资企业急人之所急,为员工送上米、油等生活必需品,帮助员工缓解生活压力。

### 英国华侨华人 成立庆祝中国国庆74周年筹委会

据《欧洲时报》报道 由全英华人社团联合总会主办,联合英国各界华侨华人庆祝中华人民共和国成立74周年庆典组成国庆筹委会33人,近日在伦敦华埠选举国庆筹委会主委,获提名的中国侨商会副会长、英国川商联合总会会长宋汶栗以全票通过当选。

宋汶栗表示,庆祝中华人民共和国成立74周年,是全英华侨华人的大事,是乡愁、是家国情怀、是绿叶对根的情意。她会和主委团一起同心协力,为这次庆典尽最大的努力,也希望各界及各社团给予主委团队更大的支持和鼓励。

### 水立方杯中文歌曲大赛唱响法兰克福

据《欧洲时报》报道 日前,2023“文化中国·水立方杯”中文歌曲大赛德国法兰克福赛区举行。中国驻法兰克福总领事馆总领事孙从彬及夫人、领侨处主任齐欢欣、法兰克福华星艺术团团长李想等同参赛选手及家长等各界嘉宾欢聚一堂,共同见证了一场精彩纷呈的歌咏盛会。

齐欢欣表示,在海外唱响中文歌曲,不仅有利于传播中华文化,还有利于促进中德两国民众之间的交流。希望大家以歌为媒,歌颂中德两国友谊,歌颂新时代。

参赛选手傅笑天小朋友在表演前动情发言:“虽然我生长在德国,但我也非常喜欢说中文。”曾皓宇小朋友凭借一曲《光亮》,将其出色的台风及唱功展现得淋漓尽致,并且在节目中引入戏曲元素,更是博得满堂彩。